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Foaie bisericească-polîtică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Preludii anarhice 
(-ţ-) Sectorul universităţii ieşene, d. Traían 

Jkatu, a fost deunăzi victima unui odios atentat. 
7rei tineri, cari se vede că au fost bine infor

maţi de toate mişcările celui pe care aveau de 
jfănd să-l măcelărească, l-au păzit pe înoptate 
într'o stradă dosnică şi au tăbărît asupra lui cu 
cuţitele şi cu o bărdiţâ, eiopărtindu-i o ureche şi 
Tănindu-l grav cu intenţia vădită de a-i reteza capul. 

Grozăvia dela Iaşi a umplut de scârbă su-
Jletele cinstite din ţară. Presa şi parlamentul au 
veştejit-o şi ele după cuviinţă, iar guvernul, ca 
măsură preventivă şi cu intenţia de a face odată 
« n început serios de ordine în haosul şi anarhia 
«e se înstăpânesc tot mai mult peste minţi şi inimi 
— mai ales peste cele tinere şi deci uşor de sedus 
— a trimis acasă, forţat, toţi studenţii dela uni
versităţi şi academii şi a închis toate căminurile 
ţi cantinele studenţeşti, lotodată a interzis şi 

2>ortul de uniforme de partid politic. 
De cât nimica e mai mult şi atâta. Fireşte 

însă că nu-i deajuns pentru stărpirea radicala 
a răului. Boala nu-I de ieri, de alaltăeri, ci e de 
¿tata mai veche şi germenii ei au fost infiltraţi 
2pe îndelete în suflete, pe calea şcoalei necreştine, 
cu aprobarea ŞI având scutul puterii de stat. Vi-

—movatul cel mare, pe lângă slăbiciunea păcătoasă 
« unor cârmuiri cari, din motive de oportunitate 
^politică, au închis ochii la atâtea călcări de lege, 
încurajând astfel desmăţul şi crima, a fost şi este 
învăţământul. Acesta trebueşte schimbat in primul 
9-ână, pentrucă— vorba d. N. Iorga — el e crimi
nalul. „Până ieri, el fabrica numai infirmi ai 
TJOINŢII şi desorientaţi ai minţii, sprijiniţi în car-
pile unor teorii pe trei sferturi de mult putrede. 
-Astăzi, când el nu lucrează prin nimic la edu
carea unei voinţi pe care sportul o exasperează, 
• I devine ucigaş. — Un vechiu om de şcoală 
strigă cu toată holărtrea: Jos şcoalaV. 

Zicem şi noi: Jos şcoala de import străin, 
«M »luminilem necredinţei ori ale neopdgânismului 
2a catedrei Chiar şi dacă vestitorii noilor crezuri 
« o r lua, pentru circumstanţă, coif ul ştiinţei ori se 
• o r îmbrăca în platoşa credinţei. Din rodurile lor 
*»• cunoaştem. Şi aceste roduri se concretizează în 
Gbateri dela ordine, în ură şi violenţe duse până 

asasinate. Decât aceasta înseamnă bolşevism 
'TIP Jrotsky ŞI nimic altceva. Ce mi-e roşul, ce 
*»»-e albul: asasinatul e atasinat; e o fărăde
lege osândită demórala naturală ca ţi de cea creştină. 

Irotzhy însă nu se sinchiseşte de nici un 
J?EL de oprelişte morală când e vorba să se atingă 
* W obiectiv râvnit DE ideologia troUkytto-proletară 
<fi, schimbând cojocul, respectiv firma, aşa purced 
9t neopăgânii din umbra Crucii fără cârlige ori 
~ncârhgate). In lucrarea Ahasuerului judeo-rus, in-
**tulaţă: „Apărarea Terorismului"' se declară ca
tegoric: „Cel ce vrea scopul nú1 trebue să repu
dieze mijloacele. Lupta trebue să aibă o intensi
VE suficientă pentru a asigura efectiv proleta
riatului exclusivitatea puterii. Transformarea so 
°tofis*ă reclamând dictatura — singura formă 
* w care proletariatul poate institui o putere de 
« l a i — această dictatură trebue asigurată cu orice 
^ " e ţ - Cine renunţă la principiul terorismului, 
~rebue să renunţe şi la dominaţia politică a cla-

muncitoreşti, la dictatura sa revoluţionară... 
**ărgile albe ruse seamănă cu gărzile albe ger-

2*??.w<Wi cm toate celelalte, sub raportul imposi-
y*™ătii de a le câştiga De aceea trebue făcut 
^ n a din două: ori să se pună mâna pe ele PE calea 
^eroarei^ori să fie suprimate*. (Rex. 28. 8. 36). 
*TMI ^ C e ' ° ? *pcctru al ieroarei ne pândeftşte şi pe 

V' •At'nţiime la primejdie până nu-i prea târziul 

s e r i c a 
Reglementarea activităţii politice a preoţilor — Biserica şi controlul 

de stat — O periculoasă încercare de cezaropapism 
( = ) . Raporturile dintre cele două socie

tăţi în cari se dapănă viaţa omului sunt regle
mentate de legea armoniei. Independente în 
principiu şi suverane fiecare în împărăţia sa, 
ele trebue să-şi dea mâna spre a asigura fe
ricirea întreagă, vremelnică şi eternă, a aceluiaşi 
om, cetăţean deodată al cerului şi al pământului. 

Principial, aceasta e situaţia la noi. Cea 
bună şi firească. Cu mici jocuri de umbre, 
însă. Statul, adecă, nu este un tovarăş de viaţă 
prea credincios. Când poate, îşi permite infi
delităţi, se sustrage dela datorii, râvneşte la a-
verea şi drepturile Bisericii, în care tinde să 
se facă stăpân. In mare însă şi în general,' 
convieţuirea de până acum se poate numi dacă 
nu deplin fericită, cel puţin paşnică şi suportabilă. 

Acum însă, în mijlocul tulburărilor de tot 
| felul ce ne frământă, guvernul a socotit ne

cesar să intervină şi în viaţa bisericească 
cu dispoziţii şi rândueli a căror gravitate nu 
va scăpa nimănui. Nu vrem să le căutăm 
justificarea, nici să le discutăm acum în merit, 
încă nu sunt definitive. Aşteptăm deci să le 
vedem limpezite In forma lor ultimă. Ţinem 
însă să le semnalăm de pe acum, şi să a-
tragem atenţiunea asupra necesităţii absolute 
de a nu se proceda în nici un caz cu pri
peală şi de a nu se trece sub nici un pretext 
peste rânduelile canonice. Ca nu cumva cău
tând, cu cele mai bune intenţiuni, să scăpăm 
de unele neajunsuri ale momentului, să creem 
isvoare de neînţelegeri pentru viitor şi să pe
riclităm bunele raporturi dintre cele două insti
tuţii cari numai în pace şi armonie pot înflori, 

* 
înainte de toate, guvernul intenţionează o 

reglementare a participării preoţilor la luptele 
politice. Vrea să lucreze de acord cu Sfântul 
Sinod, care va ţine în acest scop sesiune 
extraordinară. O scrisoare trimisă de ministerul 
cultelor S. $.; Patriarhului lămureşte motivele 
cari necesită măsuri de această natură. Preo-
ţimea — se spune în adresă — în majoritatea 
ei, „a rămas devotată misiunei de împăciuire 
şi de armonie obştească". Sunt totuşi şi de 
aceia cari „deviază în chip grav . . . contribuind 
astfel, pe deoparte, la sdruncinarea ^temeliilor 
pe care se razimă însăşi instituţia pe care o 
reprezintă, iar, pe de altă parte, la primej
duirea ordinei în Stat . . . Pe alocurea, altare ale 
Bisericii noastre care ar trebui să răspândească 
în sufletele credincioşilor îndemnuri spre o se
veră disciplină etică, spre Înăbuşirea patimilor 
şi spre supunere faţă de legi şi faţă de auto
rităţile constituite, au fost transformate în ade
vărate arene de luptă politică împrăştietoare 
de ură şi discordie.. . Această stare de lucruri 
trebue să înceteze fără întârziere". 

In această chestiune, ne-am putea declara 
de acord cu guvernul. Mai întâi, fiindcă pe noi 
nici nu ne priveşte toată istoria. E a se discută 
între minister şi Sf. Sinod, pentru a face or
dine în Biserica ortodoxă. La noi nu este ne
voie de măsuri de acest fel. Preoţim ea noastră 
nu s'a abătut nici odată din drumul iubirii şi 
al păcii. N'a transformat altarul în focar de ură. 
Teoria lansată în Parlament de un fruntaş or
todox despre „sufletul preoţimei împletit din 
dragoste şi ură" noi am socotit-o totdeauna o 
aberaţie necreştină. Hristos nu vrea să urîm 
pe nimeni, nici chiar pe duşmanii noştri. El e 
iubirea întrupată şi porunceşte să fim şi noi 
aşa. Pe noi nu ne atinge câtuşi de puţin o b 
servaţia dureroasă pe care a făcut-o, în Cameră, 
d. Tib. Moşoiu, aceluiaşi teoretician al „iubirii 
şi urii" preoţeşti:„Dv. credeţi că orice guvern 
poate rămâne indiferent când trei dintre cei cari, 
asasineazăpe un bolnav şi-1 ciopârtesc cu topoare 
dupăce este chiar cadavru, sunt studenţi ai unei 
facultăţi sau academii teologicé?". Nici umbra 
unor astfel de acuze pe noi nu ne poate a -
tinge. Spiritul care domneşte în şcolile noastre 
teologice nu e „împletit din iubire şi ură", ci 
numai din iubire. Credem, că aşa trebue să fie, 
într'adevăr, în toate institutele teologice. Acolo 
unde nu-i, trebue introdus. Violenţa 'este an
ticreştină. 

Alta este însă situaţia dacă s'ar încerca 
reglementarea activităţii politice a preotului în 
general. Acest lucru, adecă, nu e de compe-
tinţa minesterului. E o problemă internă a Bi 
sericii. Afirmăm aceasta nu fiindcă ne temem 
de eventualele măsuri ale guvernului. In pri
vinţa aceasta noi suntem mai severi decât mi
nisterul. Iată, anume, care este gândul dlui V. 
Iamandi, ministrul cultelor: „In afară de 
altar şi în afară de biserică preotul este cetă
ţean şi este liber să gândească şi să creadă 
după cum îl duce conştiinţa lui; însă în altar 
şi în biserică să înceteze orice agitaţiuni de 
incitaţie la ură şi de răstălmăcire a rostului 
pe care Biserica trebue să-l aibă în viaţa s ta
tului nostru". Aplaudăm şl noi, împreună cn 
Adunarea deputaţilor, această declaraţie. Cu a-
daosul că, în teorie şi în praxă, noi pretindem 
şi facem mai mult. A nu face politică în bise
rică, a nu degrada amvonul la rang de tribună 
electorală, a nu semăna ură dela treptele altarului> 
e ceva firesc, elementar. Noi' zicem însă, că 
nici în afară de biserică preotul nu-i un simpla 
cetăţean, ca oricare altul. Şi în stradă, şi în 
adunări, şi la alegeri de deputaţi, el este înainte 
de toate preot. Trebue deci să întrupeze şi să 
reprezinte în întreaga Iui fiinţă şi activitate 
spiritul evangheliei. Să lupte pentru adevăr. 
Numai cu mijloace legala. Totdeauna respec-
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tuos faţă de autoritatea constituită. Totdeauna 
apărând ordinea şi propovăduind pacea. — 
Mai mult şi decât atâta. Dacă acţiunea lui po
litică, desfăşurată fie şi în acest spirit perfect 
evangelic şi constructiv, l-ar stânjeni în acti
vitatea sa preoţească din orice motiv, fie şi nu
mai din răutatea oamenilor, preotul nostru nu 
poate sta nici o clipă la îndoială. Va trebui să 
renunţe cu totul, fie şi la cea mai idealistă ac
tivitate politică, pentru a asigura întreaga rod
nicie a misiunei sale spirituale. 

Ceeace vrem însă să se evite cu orice 
preţ este amestecul nechiemat al autorităţii de 
stat în reglementarea unor chestiuni de natură 
pur bisericească. Astfel de incălcări nu ar putea 
avea decât consecinţe dezastruoase. 

* 

Guvernul mai are însă gata o altă serie 
de măsuri, cari ne privesc direct şi pe noi. 
Ele sunt cuprinse în legea de organizare a mi
nisterului cultelor, precizând drepturile de 
control ale acestui minister asupra vieţii bise
riceşti. Iată textul care a stârnit vii discuţiuni 
la Senat şi care vrea să se transforme în lege: 

«Ministerul cultelor va putea trimite in cazuri ex
cepţionale delegaţii săi în toate forurile reprezentative 
ale cultelor şi va putea suspenda sau anula orice hotă-
rire sau măsură de ordin administrativ bisericesc, cul
tural, filantropic sau fundaţional, care ar contraveni le
gilor de organizare şl statutelor cultelor, legilor de ad
ministraţie generală a Statului şi legilor contabilităţii 
publice. 

„Orice abatere dela legi şi regulamente atrage din 
partea ministerului suspendarea salariilor pentru cei că
zuţi in vină. 

„Deasemenea ministerul poate cere cultelor sus
pendarea şi înlăturarea oficianţilor şi funcţionarilor lor 
care se vor fi dovedit că lucrează în contra intereselor 
de Stat sau naţionale. 

„Controlul ministerului cultelor priveşte şi aplica
rea bugetelor şi gestiunea financiară a centrelor epar
hiale şi a comunităţilor cultelor fără ierarhie. 

„In dreptul său de control intră şi aprobarea în
fiinţării de noui parohii şi comunităţi religioase, ca şi 
de noui preoţi; recunoaşterea numirilor şi transferări
lor de preoţi, diaconi şi cântăreţi şi a celuilalt personal 
al cultelor. 

.Hirotoniile de preoţi şi diaconi, făcute fără a e-
xîsta posturi bugetare vacante la Stat sau la fundaţiile 

particulare, vor fi considerate ca abuzuri de putere şi 
vor fi sancţionate conform legii. 

Statul supraveghează prin ministerul cultelor acti
vitatea cultelor în cadrai ordinei de Stat«. 

Ajunge o simplă ochire pentru a ne da 
seama de excepţionala gravitate a măsurilor 
preconizate de guvern. Pe cale piezişă, printr'o 
lege de organizare a unui minister, se suprimă 
pur şi simplu autonomia Bisericii. Aşteptăm 
textul definitiv al legii pentru a-1 judeca mai 
deaproape. Observăm însă de pe acuma, că din 
toate alineatele articolului citat nu putem a c 
cepta decât pe celea cari precizează suprave
gherea activităţii cultelor „în cadrul ordinei de 
Stat" şi sancţionarea preoţilor „care se vor fi 
dovedit că lucrează în contra intereselor de 
Stat sau naţionale". In colo, stăm în faţa unei 
încercări de cezaropapism necunoscut până 
acuma la noi. In special, suprimarea dreptului 
elementar al Bisericii de a înfiinţa parohii şi 
de a sfinţi ori transfera preoţi fără aprobarea 
Statului, însemnează o totală îngenunchiere şi 
o transformare, a el într'un simplu organ de 
execuţie al ministerului. 

Dacă se va legifera aşa, putem proroci de 
pe acuma că stăm în faţa unui adevărat „Kultur-
kampf". De care să ne ferească Dumnezeu 
şi înţelepciunea oamenilor! 

C u v i n t e r e g a l e . Deunăzi s'a ţinut al 
XUl-lea Congres Agricol român. Cuvântul de 
inaugurare al congresului 1-a rostit Suveranul 
Ţârii, care a spus şi cu acest prilej o seamă 
de adevăruri crude, trasând totodată linii de 
lumină pentru viitorul agricol al României. 

„E o ruşine a Ţârii — constată Maj. Sa 
Regele — faptul că la hectar noi suntem ţara 
agricolă care producem cel mai puţin şi de 
cea mai slabă calitate". Răul acesta însă nu-i 
fără leac. Şi lecuirea îi va veni (continuă cu
vântul regal) prin „colaborarea strînsă a ele
mentelor de ştiinţă, intelectuale, dar şi a ele
mentelor de braţe". 

Pentru a ieşi din impasul actual se 
preconizează şi reforma radicală a învăţămân
tului agricol: „Felul în care a fost priceput la 

noi învăţământul agricol — aşa glăsuieşte s 
veranul — cred că a fost complect fals. i n 

ţământul agricol, după Mine, nu are scopul"! 
a produce agronomi, ci agricultori... Agricuit 
trebue să fie ocupaţia manuală ca şi mintali" 
Românului". 1 

Cuvântul care trebuia spus, s'a spus d 
regal. — Să se înălţimea Tronului 

Atâta dorim noi şi Ţara întreagă. 

M o a r t e a f r a n c m a s o n e r i e i 

Să credem ori să nu credem? Ar fi preaftj, 
mos, să fie adevărat. Prea era mare puterea bj; 

văzută şi nevăzută, decât să se topească într", 
clipă, ca fumul şi ca norul ce trece. Şi prea art 
bine să ştim că nu mai există rânjetul lor dia
bolic în faţa valorilor scumpe sufletului creşti
nesc: Biserica, ţara, neamul, monarhia. Ari 
atât de liniştitor să ştim, că nu se mai varss 
în fiinţa naţiunei otrava disolvantă, descântaţi 
cu ritualuri macabre, pe care venerabilii .•,, 
ascundeau sub etichetele imaculate ale umani, 
ţarismului şi carităţii! 

Oricât de mare ar fi însă surpriza, « 
este adevărată. Francmasoneria din România i 
murit în lege. Sunt acte oficiale, autentice, drt-
sate la catafalcul ei. — Mai întâi a decedai 
sora mai mică şi mai nevinovată: „Masonerli 
Naţională Română de rit scoţian antic şi ac
ceptat", (!) de sub conducerea venerabilă a d-lii 
I. Pangal, cu sediul în strada Câmpineanu 4! 
din Bucureşti. Asta s'a sinucis în 24 Februarit 
1932. De bună voie. De c e ? Nu a mai palii 
suporta ocările ce i-se aduceau de opinia pu
blică. Ci-că ar fi fost „antimonarhică, anti
naţională şi anticreştină". Ceeace este fals şi min
cinos. Toată activitatea ei era naţională, monar
hică şi profund religioasă. Spre a dovedi acesl 
lucru, conducătorii ei s'a prezentat, oficios f 
solemn, la Patriarhia din Bucureşti, unde ai 
citit în faţa Patriarhului, a Mitropolitului nosln 
şi Mitropolitului catolic din Bucureşti, actil 
oficial de desfiinţare a organizaţiei, declarau-
du-se fiii credincioşi ai Bisericii. Au fost pri-

• o Foiţa „Unirii* o • 

In slujba Domnului 
Discurs rostit în catedrala Lugojului, cu pri

lejul instalării sale, la 21 Febr. 1937 

de D r . N l c o l a e B r î n z a u 
prepozit capitular 

. Capltlul bisericii noastre catedrale Vă 
îxprimă adânca sa recunoştinţă pentru marea 
solicitudine ca care aţi binevoit a proceda la 
reconstituirea şl la reîntregirea lai, şl la actul 
solemn al zilei de astăzi. Prin slabele mele 
cuvinte, primiţi, Preasflnţite, expresianea ace
stei recunoştinţe atât din partea întregului 
Capltlu, cât şi din partea fraţilor pe cari i-aţi 
învrednicit de promoţia graduală, cam şi a 
smereniei mele, aşezat la locul de onoare şi 
la greul poit de prepozit capitular. Şi ceeace 
na patern arăta acum în cbip suficient prin 

; cuvinte, ne propunem a arăta In viitor prin 
i fapte, căutând să servim din toate poterile 
! dieceza de Dumnezeu păzită a Lugojului, Bi

serica română unită şl neamul românesc, ca 
prin aceasta mal mult decât prin orice vorbe 
de sărbătoare să ne ar&tăm vrednici de în
crederea pusă in noi! 

încât pentru mine, Preasflnţite Părinte, o 
adâncă emoţie coprinde sufletul mea. Acum 
16 ani, când am fost introdus In ultimul atal 
canonicii, na ml-am pătat tnchlpai, că In 
local prepozltalal loan Boroş, care fi pe a-
tonei era înaintat în vârstă şl cam debil, o să 

urmez eu numai decât. Nu-mi puteam închipui, 
că va dispare dintre noi şi acel viguros stâlp 
al Capitlulni nostru, care era regretatal Dr. 
Dănilă Fireza şi alţii. Nu-mi închipuiam că 
voia ajunge să zic şi ea ca Soloman: „Şl acum 
Doamne Dumnezeu mea! Ta ai dat pe robul 
tău în local lai Divid tatălui mea, şi ea sunt 
pranc mic şl na ştia ieşirea mea şl intrarea 
mea. Şi robul tău este in mijlocul poporala! 
tăa . . . şl dă robalai t i o inimă a aazl şi a 
judeca Intra dreptate, ca să cunoască între 
bine şi Intre r ă u . . . " (3 Imp. 3, 7—9) . 

Şi cam stau la acest loc, cel mai înalt 
la care m'aa pătat dace aptitudinile mele, 
emoţia îmi creşte şi mal mult, privind de pe 
calme la vale, pe ande am venit. Privirea mea 
se opreşte asupra unul popas notărilor în 
vieaţa mea. Chiar acum In Februarie s'au îm
plinit 20 ani, de când am avat o altă insta
lare, tristă de tot. După 5 luni de refugia 
forţat, fusesem numit protopop la Comloşul-
Bănăţean, unde aveam să mă instalez; era 
vremea cea mal critică din răsboiu şi mii a-
mară pentru noi Românii, na aveam nici an 
preot care să-mi facă instalarea, nici măcar 
fratele Victor Deciu, care era notar districtual, 
nu putea să vie. M'am instalat singur, făcând 
citirea decretului prin primul curator al bise
ricii. Şl cu aceasta întreagă vieaţa mea a luat 
un nou curs şl un nou conţinut. 

Fusesem până atunci preot pe Valea-
Jlaiul. Când am terminat cu studiile, dieceza 
noastră neavând nici un Institut de învăţământ 
•au de educaţie, am preferit servlelul paatofa'. 

Pe vremea aceea, iutrezărinda-s; la orizont 
rasboiul mondial cu crizele ce au să viul 
6 t a t a l ungar a reluat producţia intensivi > 
combustibilului la minele dela Petroşani fi.P' 
lângă uriaşele investiţii de ordin tehnic, a I»' 
ceput paralel şi o fortificaţie de ordin colturi 
maghiar la vechea frontieră. Atunci episcop» 
Lugojniui, neuitata! Vaslle Hossu, a Incepn| 
şi el o acţlone de contrabalansare a politi»1 

maghiare, prin acte pe cari na malta Ioni''1 

ştie. Pentra a na rămâne loc colonizării * 
populaţie neromână în Valea Jiulai, a scrii j 
sub mână la toţi protopopii din Ardeii, * 
unde ştia că emigrează lumea în AtnerlcM 
l-a rugat, ca. în loc de America să Îndrug 
populaţia română la minele de pe Valea-!'»" 
Atunci mi-a zis şi mie: • 

— Merg! frate acolo şl vezi de poP°r

f 

nòstro iablt. Trebae să împiedecăm d'I 
vernai maghiar să-şi realizeze planai de «v_ 
un ic între Ardealul românesc şl între K 

mânia liberă, şl asta nu o putem face, 
' T ~ - ~ ' . 

lntărlndn-ne poporul materialiceşte Ş> 
fleteşte. . . 

In cel doi ani, cât ara stat ca Pf 

ajutor la Petroşani, ml-a ajutat Damneze* 
am intrat în toate problemele pastoralei ta ^ 
cltoreşti, organizând cadrele parohiale î n " 
claţll; nu mal puţin dedicându-mâ ş< c , ( 

stllilor de catehizaţie. Trecut la Vulcan, * c° 
erau şl mai multe de făcut. Pe lângă P ^ o t \ 
extensivă şl Intensivă ce ae cerea, era o'«f 

de casă parohială nouă, de şcoală, de W% 

biserică. Pentru zidirea şcoalei noastre cofl' • 
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miţi, fireşte, ca fiul cel rătăcit, ca braţe des
chise şi cu duioşie părintească. S'a emoţionat 
ţara toată, citind cele întâmplate. — Dar a-
ceastă întâie emoţie nu avea să dureze mult. 
La o săptămână a dat peste noi alta, şi mai 

.puternică. Printr'un gest energic al guvernului 
a fost suprimată, pur şi simplu, şi ramura cea 
mare, şi mult mai periculoasă, care era cu 
totul clandestină şi nici măcar de formă nu-şi 

-zicea naţională. S au desfiinţat, cu o trăsătură 
de condei, toate cele 118 hrube numite „loje*, 

• din toate oraşele ţării, unde se adunau în as
cuns venerabilii întunerecului, la sfaturi bles

temate şi la ceremonii caraghioase. Toate. Nici 
o asociaţie secretă nu mai poate avea pe viitor 
fiinţă legală. One vrea să facă bine, să nu se 
ferească de lumină. Las' să vadă lumea asta 
păcătoasă faptele cele bune, ca să se îndemne 
A face asemenea. Aşa spune şi evanghelia. 

Avem deci toate motivele să ne bucurăm 
-din toată inima. Felicităm pe fiii rătăciţi, cari 
de bună voie se întorc la casa părintească, 
larg deschisă, a tradiţiilor străbune, care nu 
iubesc ascunzişurile şi întunerecul. Felicităm 

..guvernul, care a pus mâna în ceafa celorlalţi, 
cari nici în aceste vremuri de grele încercări 
n'au înţeles să renunţe la acţiunea lor disol-
vantă. Felicităm pe toţi şi pe toate. Cu o con
diţie însă. Să fie chiar aşa cum se spune. Con-
-•vertirea celor dintâi să fie sinceră, adevărată, 
statornică. Decizia guvernului să fie tare, ne
schimbată, necruţătoare şi vigilentă. Că dacă 
ri'ar fi aşa, ar trebui să ne întristăm şi mai 
zău decât până acum. Dacă venerabilii şi-ar fi 
lăpădat numai şorţurile rituale păstrându-şi 
năravurile vechi cosmopolite, apoi toată po
vestea n'ar fi decât o păcăleală sinistră. Deo
camdată, nu putem trage la îndoială sinceri
tatea nimănui. Un mic ghimpe înţeapă însă de 
-pe acum entusiasmul nostru. Se pare că nici 
chiar grupul „naţional" n'a murit cu zâmbetul 

• pe buze. Ci de silă. Şi anume, din motivul că 
£>olta principală, din Londra, şi-a închis obloa
nele, şi dugheana mică, dela noi, rămăsese în 
•aer. Aşa s'a decis la sinucidere. De cei „des
fiinţaţi" prin forţă, nici nu mai vorbim. De "ei 

sionale mi-a Iscălit apelul şi preotul ortodox, 
clei era singura şcoală românească în loca
litate. P. S. V. îmi sunteţi mărturie cam am 
bătut pe vremea aceea şl dramul Bacureşilor, 

•obţinând ajutor dela Banca Naţională şi dela 
•alţii. Zd irea bisericii a fost împiedecată de 
răsboiu, dar s'a zidit totuşi biserica sufletească, 
prin combaterea sectarilor, cari începuseră a 
<*e organiza în regiunile industriale. Iar r i s -
boiul ne-s împins şi mai mult spre acţiunea 
literară, fiindcă se cerea lectoră la fronturi, la 
•cei de acasă. 

Dar la 15/28 Aag. 1916 ca intrarea Ro
mâniei in acţiune, acolo la vechea frontieră 
pe cine să-şi fi pas jandarmal maghiar mâna 
mal întâia, dacă no pe preotnl român? Dar 

v oricât au cântat —• desfăcânda-mi chiar câr
tite din bibliotecă fiii de filă, — nu a dat de 
nimic „compromiţător 0 aşa că după o scurtă 
Internare am fost trimis In refugia forţat, in-

'terzicându-ml-se reîntoarcerea la parohie. In 
loc de îmbrăcăminte de iarnă, am lăsat 
să-mi aducă la Batanta, unde eram refugiat, 
Registrele gazetei ce începusem a redacta la 
Vulcan, şi am scos-o şi de acolo. Oferlndu-mi 
«PUcopal protopopiatul Comloşnlul, m'am a-

^ « a t apoi acolo. 
Şl spusei, că prin aceea a luat an cars 

ooa înteeagă vieaţa mea. Na pentracâ aş fi 
^ « t mult la Comloş, căci abia am stat până 

l Q vara anului 1916, ci pentrucă ajungând la 
("metal cel mal opus al diecezei noastre, 
J 0 1 " 8 ' * dat posibilitatea să cnnosc şl alt i 

4 1 urne, ajungând ca vremea să cunosc întreagă 

trebue să ne apărăm şi pe viitor cu toată 
grija. 

Deci: să ne bucurăm, şi să fim cu ochii 
în patru. Ca să nu fie rătăcirea cea de apoi 
mai rea decât cea dintâi 1 

E s t e t i n e r e ţ e a u n d r e p t ? Sub acest 
titlu şi cu iscălitura d. N. Iorga, ziarul «Nea
mul Românesc" aduce, între altele şi rândurile 
amare: 

„Să fie oare aşa şi să avem datoria de a 
umbla cu căciula în mână după copiii noştri 
cerându-le îngăduinţa de a mai face câtva timp, 
fie şi fără voia noastră, umbră pământului? 
Intr'o concepţie sănătoasă, dreptul vine din 
fapta împlinită şi în direcţia, în marginile a-
cestei fapte, iar până atunci oricine are numai 
datorii. Datoria fiecăruia de a-şi câştiga merite 
în folosul societăţii întregi, datoria fiecăruia de 
a se iniţia în ce s'a făcut până la dânsul ,— 
deci de a învăţa. Şi a treia datorie este de a 
mulţumi recunoscător acelora cari lasă gata 
făcută o moştenire dela a cărei înălţimi se pot 
privi problemele vieţii şi datoriile pe cari le 
implică ele". 

înţelepte cuvinte. Dar în huetul patimilor 
deslănţuite, cum e acum, câte urechi le vor 
prinde şi în câte inimi vor intra? 

„ C r e ş t i n i s m " n a z i s t . Duminecă, în 14 
Febr. c , după informaţiile lui Le Temps (16. 
2. 37) Cârd. german Faulhaber a înfierat, dela 
înălţimea amvonului catedralei Sf. Mihail din 
Mtta.hen, violenţele păgâne ale actualului 
rrgim faţă de tot ce este creştinism pozitiv. 
„Scrisorile pastorale sunt confiscate — spune 
ilustrai demnitar bisericesc — şcolile creştine 
sunt gâtuite, preoţii sunt arestaţi, călugăriţele, 
dăscăliţele şi dascălii catolici sunt scoşi din 
învăţământ, procesiunile sunt interzise, şi an 
şavoiu de bârfei! se revarsă asupra celor mai 
înalţi demnitari al bisericii*. 

Şi toate acestea pentru c e ? 
Pentrucă slujitorii altarelor lui Hrlstos 

nu înţeleg să schlmonosiască adevărul creştin 
de dragul vântului de nebunie păgână a celor 

dieceza, din care abia 8 parohii mat sunt prin 
cari na am trecut. Acţiunea literară foarte 
intensificată la Comloş, a luat sfârşit ca ocu
paţia sârbească atât de desagreabilă pentru 
noi; iar eu am fost chiemat la Lugoj la redacţia 
„Drapelului". Se stăruia foarte serios să mă 
pun în disponibilitate ca preot, dedicându-mă 
ca totul presei. Dar nü m'am putut despărţi 
de altar. A încetat şi „Drapelul", am intrat în 
servicial conslstorulal, şi dapăce noul Minister 
al Cultelor, unde la 1920 fusesem invitat ca 
director al cultelor neortodoxe, s'a pătat or
ganiza şi fără serviciile mele, banul nostra 
episcop de atonei a găsit de bine să mă in
troducă în Capitlu, la 1921. De atunci, cu ex
cepţia unui scurt interval petrecut la Bucu
reşti în misione literară, — stând în serviciul 
administraţiei centrale, am avut ocaziunea să 
cunosc toate firele ei, toate problemele, toate 
nevoile parohiilor, legânda-mă ca tot safletal 
de interesele vitale ale diecezei şl ale Bisericii. 

După această privire retrospectivă ce 
mi-am permis asupra dramului pe care am 
urcat, ochii mei se întorc în faţă spre drumul 
ce-mi stă înainte. Văd seria acelor distinşi 
bărbaţi cărora m'a rânduit Domnul să le fio, 
şi trebue să le fia vrednic urmaş. Văd pe 
Teodor Aron, profesoral şl cărturarul, care 
deşi numai doi ani a fost prepozlt, a lăsat 
an nume neperitor. Văd pe celce timp de 4 0 
ani a împodobit acest scaun de prepozit, pe 
marele român, literat şi luptător Ştefan Mol" 
dovan, pe care la moartea sa însoş Corlolan 
Bredlccana I-a elogiat prin cuvinte atât de 

dela patere. Şl cam ar şi putea să acomodeze 
doctrina creştină onor aberaţii ca cele ale cer -
cularel ministrului de stat Freyberg, adase şi 
de Deutsche Allgemelne Zeltung dela Berlin 
într'un număr mal recent al său? Căci ia t i 
ce vrea să impună învăţământolol — religios 
acea cerculară: 

„1. Vechiul Testament na vaj mal trebui 
să fie citat decât într'un mânunchio de texte 
extrem de reduse şl circonspect şi numai când 
studiul chestiunilor sociale şl înţelegerea Noului 
Testament fac aceste citaţii indispensabile. 
Vechiul Testament reprezintă In adevăr spi
ritul tipic jidovesc şi este produsul unui popor 
decadent, inaccesibil Divinului. 

2. In ceeace priveşte Noul Testament, se 
vor cita mal ales evangheliile sinoptice. P e r 
soana lui Isus va trebui să fie reprezentată mai 
ales ca aceea a unui erou fără frică, a anul 
luptător convins. Va trebui mai ales accen
tuată lupta sa implacabilă contra spiritului J i 
dovesc şi arătat astfel că na a putut să fi 
aparţinut, din punct de vedere al rasei, po
porului iudeu. 

3. învăţământul religios va trebui să cu
prindă un studia aprofundat al legel germa
nice, destinată să familiarizeze tineretul german 
cu pietatea germanică, dela preistorie până în 
zilele noastre. Va trebui mal ales să se insiste 
asupra supravieţuire! religiei nordice în obi
ceiurile germane. Insfârşit: 

4. Psalmii, dictoanele, cântecele religioase, 
e t c , nu vor putea fi recitate sao cântate decât 
în măsura în care spiritul lor este compatibil 
ca doctrina naţional-sociallstă". 

Nebunia, neopăgânismalul nazist n'are 
margini. Şi dacă o egalează ceva, apoi acel 
ceva e brutalitatea cazonă acum in plină des 
făşurare în patria Sf. Bonlfacia. 

O n o u ă i s b â n d ă . In programul de 
muncă, harnică şi rodnică, pe care o desfăşoară 
Agru şt Reuniunea de femei *Sf. Elena* din Bu
cureşti este, intre altele, şi aranjarea anuală a 
unui bal. S'a dovedit, adecă, şi acesta un mij
loc bun de strângere a rândurilor în jurul Bi-

frumoase; îl văd pribegind prin Ţara r o m â 
nească pe vremea revoluţiei din 1848, îl văd 
organizând şcoalele în vicariatul Haţeg, îl văd 
adunând ca sârgalnţă de albină an imens ma
terial istoric, din care abia o mică parte a 
fost tipărit; îl văd în sesiunea congregaţiei 
Judeţului Caras — cam se nnmea atunci ju-
deţul nostra — luptând împreună cu ceialalţl 
canonici din Lugoj, pentru drepturile limbii 
române; în fine îl văd cu tactul şi înţelep
ciunea Iui, prezidând acest Capitlu timp atât 
de îndelungat. In urmaşul său, Petru Pop, v id 
pe fostul director al şcoalelor dela Blaj, pe 
organizatorul vicariatul Haţeg şi al protopo
piatului Jiu, văd pe fostul deputat al dietei 
din Sibiu şi pe prudentul vicar al acestei 
episcopii timp peste an sfert de veac. Celce 
încheie seria acestor distinşi antecesori, are 
ţărâna încă atât de proaspetă pe mormânt, 
încât na pot să vorbesc de el. 

Văzând acest şir al distinşilor mei îna
intaşi, îmi vine să zic cu cuvintele Psalmis-
tulal (54, 6 — 8 ) : „temere şi cutremur au venit 
asupra mea, şi m'a acoperit întunerecul. Şi 
am zis: clne-ml va da mie aripi ca de porumb 
şi voia sbara şl mă voia odihni? Iat i m'am 
îndelungat fugind şl m'am aşezat In deşert..." 
Dar na-mi este dat s i fug din faţa datoriei. 
Primesc deci aceas t i demnitate şi mare cinste» 
promlţânda-Vă, Preasflnţite Părinte, ci-mi voia 
pane şl In viitor tot safletal Ia împlinirea 
datoriei. Voia c iuta , încât după mine, c i acest 
Capital s i fie, cam spunea episcopul nostra 
de pie memorie Alexandra Dobra „floarea. 
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sericii şi de afirmare a noastră în babilonia 
Capitalei. Au început-o modest,în şalele simple 
dela »Tomis«. Au trecut apoi în sala de mar
moră a hotelului »Boulevard«. Anul acesta au 
făcut un nou pas înainte: l-au ţinut In saloanele 
>Athenee Palace«, cele mai vaste şi mai ele
gante ale Capitalei. Şi a fost o adevărată is-
bândă, care le-a întrecut pe toate cele de până 
acum. Lume multă, foarte aleasă şi elegantă, 
voie bună neturburată. Cu adevărat entusiasm 
a fost salutată »Romana« noastră veche, dan
sată cu mult simţ de un frumos mănunchiu din 
tineretul nostru, sub conducerea D-nei Filip. 
Nu-i de dispreţuit nici laturea materială. S'au 
incassat 100.000, unasutămii Lei, in cap! Ade
vărat record. Are de ce se bucura bisericuţa 
noastră, care luptă cu atâtea greutăţi şi cu atâ
tea necazuri. Şi pot avea toată satisfacţia orga
nizatorii. In chip deosebit Reuniunea »Sf. Elena» 
de sub preşedinţia iscusită a D-nei Gabrlela 
Dr. Banciu. A secerat o biruinţă. Se spune, 
doar', că ar fi fost cel mai reuşit bal al sezo
nului din Bucureştii 

veac 

Stiri mărunte 
S c h i m b ă r i î n C a p i t l u l l u g o j a n . In 

urma morţii prepozitului-arhiereu loan Boroş şi 
a numirii păr. Victor Deciu din Cenadul mare 
de canonic, în capitlul lugojan s'au făcut ur
mătoarele promovări: păr. Dr. N. Brinseu prepo-
rit capitular; păr. Dr. loan Marianescu canonic 
custode; păr. leofil Crişan canonic scolastic; 
păr. loan lenea canonic cancelar; păr. Victor 
Deciu canonic prebendat. 

C e n t e n a r u l lu i C r e a n g ă . Luni, 1 Mar
tie, s'a împlinit suta de ani de când a venit pe 
lume, la Humuleşti, fiul lui Ştefan a lui Petrea 
Ciubotarul şi a soţiei sale Smaranda din Pi
pirig. Născut din oameni săraci, sărac a rămas 
n bunuri lumeşti toată viaţa. Dar ne-a îmbo
găţit literatura cu nestemate ce vor rămânea 
;ât neamul românesc. Harap Alb şi Amintirile 
ni Creangă sunt creaţii ce înfruntă vremile şi 

:oroana eparhiei, bărbaţii doririlor, preoţia 
mpărătească, lamina lumii pusă în felinar, 
:are luminează toată eparhia; sarea pămân-
ului, care să stârpească toată putreziciunea 
lemoralizărli"... 

Voia căuta să fim în nota vremii, luptă-
ori ai Crăcii. Căci Crucea şi inelul, care sunt 
nsfgnele prepozitului capitular, pot fi consi-
lerate şi dorite de unii ca podoabe preţioase* 
Iar vai de acela care le poartă fără să se 
gândească la rostul lor adânc: la legătura mai 
strânsă ca Biserica, la care te obligă Inelul, 
fi la lupta, la suferinţa pentru Crucea Dom-
înlui! Această luptă astăzi e mai actuală decât 
aricând: azi toată lumea e împărţită in două 
tabere distincte: aceea a materialismului 
Istoric şl a spiritualismului, a lui Lucifer şl a 
Arhangelulul; nu există decât două feluri de 
oameni: fiii lui Dumnezeu şl fiii oameniler, şi 
dacă vor birui fiii oamenilor, urmează potopul. 
Azi — o, de ar înţelege-o şi celce nu o văd 
încăl —- nu mai este vorba de mici avantajll 
lumeşti, între diferitele culte creştine, de do
minaţia unuia peste celalalt, — e voiba de a 
ti ori a nu fl culte peste tot. De aceea oricine 
caută să slăbească un cult, Indirect pe sine 
se slăbeşte. Azi tot ce importă e: lupta ar-
haogelnlui contra Necuratului, a marelui dis
trugător dela începutl 

In această mare luptă a vremii, Capitlul 
nostru îşt va ţine locul s in cu demnitate. {...) 

curile. — Şi fiii neamului său, cinstindu-i 
pomenirea cu evlavie, cum s'a şi făcut din pri
lejul centenarului naşterii sale, s'au cinstit prin 
aceasta şi pe sine. 

R e l i g i e n o u ă l a B u c u r e ş t i ? >Patria* 
din Cluj (25. 2. 37) e informată din Capitala 
Ţârii că în zilele din urmă s'au depus la auto
rităţi numeroase declaraţii de renunţare la re
ligie din partea celor mai cucernici credincioşi 
ai bisericii ortodoxe. Parchetul introducând cer
cetări, s'a constatat că într'adevăr în fiecare zi 
sosesc asemenea declarsţiuni cari, între altele, 
conţin cererea ca semnatarii lor pe viitor să 
fie scutiţi de a mai depune jurământul în faţa 
instanţelor şi în armată şi să li-se îngăduie să-şi 
crească copiii aconfesionali. S'a mai constatat 
şi aceea că toate acele declaraţii au fost în
tocmite cu ajutorul unui avocat numit Baciu 
care, la rândul său, fiind interogat, a declarat 
că în Capitală s'a înfiinţat o nouă sectă, numită 
» a Dumnezeului viu*, având drept iniţiator pe 
preotul Iudor Popescu, fost paroh ortodox la bise
rica din Bucureşti «Cuibul cu barză*, dar ajuns în 
conflict cu fostele sale autorităţi bisericeşti. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a lăsatului 
de carne, va predica în catedrală păr. Eugen 
Bucur, profesor la liceul de băeţi. 

— A treia conferinţă în seria celor aranjate 
de desp. Blaj al »Astrei« întru comemorarea 
bicentenarului Blajului, a ţinut-o Dumineca tre
cută d. Dr. Nicoîae Drăgan, rectorul univ. din 
Cluj, desvoltând, metodic şi ştiinţific docu
mentat, teza: Blajul şi limba românească. 

— Joi, în 25 Febr. c , distinsul violinist, 
d. Vasile Boar, dela Opera Română din Cluj, a 
dat un concert artistic în sala festivă a liceului 
de băeţi. Bucăţile programului (Mozart, Bach, 
Beethoven etc.) au fost executate cu tehnică 
sigură şi simţ subtil (la pian d. Schlatbau dela 
Cluj). 

I d e e f e r i c i t ă . Episcopatul catolic englez 
a dat nu de mult o epistolă pastorală colec
tivă, îndemnând turma credincioasă, şt îndeo
sebi pe cei din Acţiunea Catolică, să facă tot 
posibilul şi să răspândească în cercuri cât mai 
largi gazetele catolice. Un preot dela ţară, dând 
ascultare acestui îndemn, a construit un chioşc 
în faţa bisericei parohiale şi 1-a provăzut cu 
tipăriturile de lipsă. Deschis in 17 Ian. c , în 
scurtă vreme a putut constata că rezultatul e 
dintre cele mai îmbucurătoare: trec gazetele în 
număr neaşteptat de mare. Noua construcţie 
slujeşte în acelaş timp de haltă pentru cei ce 
vreau să ia autobusul. 

+ M ă r i a S u c i u n . R u s u soţia înv. 
penz. Toma Suciu din Ciugudul de jos, a trecut 
la cele veşnice în 21 Febr. c. în anul 66 al 
vieţii şi 46 al fericitei sale căsătorii. Pe ador
mita în Domnul o deplânge, între ceilalţi 5 fii 
şi fiice, şi d. prof. Dr. Cori olan Suciu din Blaj, 
căruia şi pe această cale li transmitem since
rele noastre condoleanţe. — Sufletului răpo
satei facă-i Cel de sus parte cu drepţii Săi! 

Tele fonu l „Uniri i" 

P. Galtiu. Pelerinajul la Roma' se face negreşit. 
Şi anume la data anunţată de noi. Lucrările pentru pre
gătirea programului şi "publicarea Iui oficială, cu arăta
rea intinerarului şi a costului, sunt aproape terminate. 
In curând deci se va putea lansa apelul de înscrieri. 
Atâta vă putem şopti de pe acuma, că se proiectează o 
călătorie frumoasă, cu vizitarea tuturor centrelor de 
seamă ale Italiei şi că va ti potrivită pe buzunarele 
noastre cam . . . goluţe. 
• i. ^ V i n g a - Observaţiile Dv. sunt cât se poate de 
juste. Pentru a putea avea o pastoratie bună, ne tre-
buesc încă preoţi şi ne trebuesc parohii. Sistemul de a-
cuma, cu ftlii mari şi multe, nu mai merge. Cifra din 
rft£ ™ U\onn°nU * } , ? a r h i e i Maramureşului: 107 filii cu 
câte 500-120.0 suflete, , este mai mult decât trăitoare 
E îngrijorătoare In astfel de condiţii nLivorbă^u poate" 
ii de o pastoratie la înălţimea cerinţelor vremii Să 
această d Cs tituaSe• m V k ' ^ V 0 ^ ™ a t A u m i ţ i cu £f? £ « 1 ° * *' M " b l . n e d e c â t «ricine, ei îşi dau sea-
tru a-1 înlătura. An de an cer, cu stăruinţă şoptită. > i -
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vernelor ţării să aprobe înfiinţarea de noui paroh" 
geaba. Sabia economiilor cu orice pret loveşte • 
una, în primul rând, bugetul bisericilor." Şi i n t r e e i° 
necruţător pe cel al Bisericii noastre. Petru ottn'^ 
tot >mai cade* câte ceva în fiecare an. Şi, pSni f l i t 

cele mai multe pentru Ardeal, în comune unde numi"*' 
credincioşilor ortodocşi este infim; nu în vechilii 1,1 

gat unde există cu adevărat această nevoie. De c t(" 
fi procedând »fraţii« atât de anapoda, nu-i nevo' 
mai întrebăm. Se ştie şi se vede. Ciudat e, că 
rul n-aude, nu vede. Susţine şi el, cu convingete'1?''' 

:z 
ceasta" procedură. Fiindcă >fraţii« nu mai prea"âu 

culoasa vanitate a celor ce vreau să ne desfUnte»'6''' 
orice preţ. Să sperăm că deacum s'a mai isprăvi ^C < 

să înfiinţeze parohii în Ardeal. Se vor mai "ostofet 
consecinţă. Cele 600 de parohii ortodoxe nou hîml: 
vor fi date acolo unde sunt cu adevărat necesare.' 
vechiul regat. Cel puţin aşa credem şi sperăm. PK1" 
mai sperăm şi altceva: că ultimul demers al EpiSCo 
tului nostru nu va rămâne fără rezultat. Ni-se va re" 
noaste şi nouă un număr potrivit de parohii noui ? 
cunoaştem încă rezultatul. Dar sperăm. Aşa cere dre 
tatea şi interesele vieţii religioase a poporului nosttji 

M. Oradea. Nu ne interesează în nici un cki 
seria litigiilor ordinului premonstratens cu Statul, M\^l 
la dreptul de proprietate asupra diferitelor bunuri de 

ţinute de numitul ordin. Nu suntem suficient de ink 
maţi pentru a ne pronunţa in cauză şi nici n'avem con 
petenţă. Ordinul îşi ştie el apăra interesele, iar st* 
încă este destul de tare în validitarea drepturilor safe 
ca să nu aibă nevoie de ajutorul nostru. Suntem deci 
şi noi, ca toată lumea, privitori ca la teatru şi astep. 
tăm liniştiţi căderea cortinei. Relevăm totuşi câte u 
moment ilariant al dramei. Se îngrijeşte ei, Onisifotul 
nostru nepreţuit, să nu ne plictisim în cursul repreze* 
tatjei. lată, între altele, o scânteie din înţelepciunea im 
scăpărătoare, care a sărit la desbaterea din 2o Fbrua-
rie: („Universul" din 24. 11.37.): „Se citeşte (de către 
d. Ghibu) un ordin al secretariatului de stat papal pra 
care se atrage atenţiunea diferitelor ordine provlncialt, 
că n'au voie să se amestece în diferitele drepturi alt 
statului român, căci nu papii au apărat acest pământ, 
ci noi Românii." Tot atunci însă, şi cu logică Impeca
bilă. Onisiforul nostru afirmă: «Adevărul este că Si 
Scaun face toate sforţările ca săi menţie pe dlor (ci-
lugării premonstatenzi) aici pentru propagarea catoli
cismului şi pentru motivul politic: restaurarea Habs-
burgllort. Admiraţi deşteptăciunea şi vasta perspectivi 
onisiforistă. In faţa ei va trebui să exclamaţi, cu adânci 
evlavie: >0,sancta simplicitasl* 

Am primit abonamentul pe 1937: S. Arad;G> 
Baia-mare; M. Bonţ; Dr. C. Făgăraş; F . Glod; B. laţi 
(pe '/» an); Cercul catolic Oradea (pe Va an«; Ş. Ploie
şti; Parohia, Reşiţa; M. Sat-slatina; C. Sighet; Oficiul 
parohial Ţăgşor; S. Baia-mare (până la 10. VI 1937); H. 
Bărsana; D. Budint; G. Cernăuţi; M. Făgăraş - pini 
Ia 28. II 1938; Oficiul parohial Mineu; M. Tg.-MtmsJ 
W. Părnu (Estonia); S. T. Bucureşti. 

Am primit abonamentul pe 1936: I. Baia-marc 
(pe >/« an); M. Bonţ; T. Cetan; T. Medieşul-aurit: Ofi
ciul parohial Şimleul Silvaniei; Oficiul parohial Vama-
(calendarul s'a trimis!); R. Viile Apii;Dr. C. Nadis;Ofi
ciul parohial Ruşeni; Oficiul parohial Soconzel; Oficiul 
parohial Unimăt; Oficiul parohial Zorlenţul mare. 

P. Petroşeni. Am primit 200 Lei. Achitat ptoi 1» 
31. XII 1935. 

Oficiul parohial Sanislău. Chităm primirea abo
namentului pe 1934-

Ofieinl parohial Valc&nl Ae sus. Am primit abo
namentul pe 1934 şi 1935. 

Oficiul parohial Clopotiva. Confirmăm primi'» 
sumei de 700 Lei, abonament pe 1 /V111933-31/XH» 

P. Liuzi-Călugâra Am primit 600 Lei în con
tul abonamentului Sfinţiei Voastre şi a Păr. Morar» 
dela Assisi. 

I. Floreşt i . Am primit 400 Lei, abonament pe 
1935 şi 1936. h l I li| 

C. Codmeniş. Confirmăm primirea abonamente 
pe 1932. ,,. 

Ş. Sighet. Am primit 600 Lei. Achitat până 
31. XII 1933. , „ » 

Ch, Babţa . Primit 300 Lei. Achitat până » 
VI. 1934. . . îmi 

B . Mintiu. Chităm primirea abonamentului pe i** 
L . Şirioara. Am primit abonam, pe 1934 Ş1 

M. Boereni. Chităm primirea abonam, pe 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & KAUNTZ 
Sibiu — Str . Mor i lor 2 

Livrează clopote de biserică pe ga* 
ranţie de ani îndelungaţi, turnate din 
material de prima calitate ca înainte 
de răsboiu, efeptuate în mod artistic. 
Experienţă tnde angată, de ani de 
zile, asigură o muncă irepro şabila 

şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! ... 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisa 


